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"Respectul pentru piine şi stele" şi-! 
mărturisea Teodor Mazilu intr-un repor
taj de scriitor, realizat pentru Televiziu
nea română in comuna Redea de lingă 
Caracal, comună in care-şi petrecuse co
pilăria. Nostalgia calmă şi  !ucidă a evo
cării insotea şi lumina imaginile oame
nilor şi ale locurilor, atent şi curios, scri
itorul comenta gesturile şi  privirile sur
prinse de aparatul de filmat - străin şi 
familiar in acelaşi timp. Mazilu incerca 
să fie cit mai exact in formularea reac
ţiilor sale. 

Prezentat in deschiderea Simpozionu
lui dedicat lui Teodor Mazilu la I .A.T.C., 
simpozion organizat de catedrele de Este
tică şi de Istoria şi teoria teatrului şi fil
mului şi de biroul Secţiei de critică de 
teatru a A.T.M., acest film n-a avut doar 
rolul unei p�ase introduceri omagiale, ci 
şi pe acela de a face auzit un "sunet al 
adevărului" - adevărul unei personali
tăţi a cărei operă atrage, provoacă, in
treabă, nelinişteşte, determină adeziuni 
pătimaşe sau idiosincrasii persistente. 

Organizarea acestei manifestări a de
monstrat capacitatea şcolii de a defini cli
matul intelectual al creaţiei, de a inte
gra spectacolele prezentate in contextul 
dezbaterilor care însoţesc realizările ma
j ore ale teatrului românesc contemporan. 

Simpozionul, condus cu amabilă autori
tate de prof. univ. Ion Toboşaru, a inmă
nuncheat, desigur, exegeze critice, măsu
rînd - la douăzeci de ani de la debutul 
in dramaturgie şi la doi ani de la moar
tea scriitorului - drumul pe care opera 
1-a parcurs in conştiinţa publicului, a cri
ticii, a creatorilor de teatru şi film : pro
fesorul universitar Virgil Brădăţeanu a 
vorbit despre .,instalarea in clasic" a pie
selor lui Mazilu ; intervenţia criticului 
Valentin Silvestru a descris "Sindromul 
mazilian al proştilor sub clar de lună, 
nebunilor făţarnici, aventurierilor som
noroşi, tandri şi adjecţi" ; criticul Victor 
Parhon a combătut viziunile trunchiate 
asupra operei, vorbind despre creatorul 
unei lumi coerente, despre "teatrul lui 
Mazilu ca sistem planetar" ; lec\orul 
univrrsitar Elisabeta Munteanu a anali
zat vocaţia satirică şi procedeele comice 

din teatrul lui Mazilu. Dar interesul stm
pozionului a sporit şi datorită expuneni 
unor fragmente din încă neştiute şi ne
scrise memorii. Scriitorii Dumitru Solo
mon şi Radu Cosaşu, regizorul de film 
Mircea Mureşan au adus contribuţii la 
autobiografia unei generaţii de creatori 
pentru care opera şi inUmplările operei 
lui  Teodor Mazilu rămîn un reper funda
mental. Şi, nu in cele din urmă, contri
buţiile studenţeşti (Simona Măicănescu, 
Nicolae Caranfil, spectacolul-lectură dat 
de studenţii anului I I I )  au dovedit că 
simţi rea proaspătă a "celor care vin" 
oferă perspectiva unor alte sinteze ar
tistice posibile, unor alte deschideri ale 
operei. 

In cuvîntul de deschidere, rectorul 
I.A.T.C., profesorul universitar Octavian 
Cotescu, spunea că, in intenţia organiza
torilor, acest simpozion ţine locul unei 
(imposibile) intilniri cu autorul piesei pe 
care studenţii anului IV urmau s-o pre
zinte in aceeaşi seară, Aceşti nebuni fd
ţarnici. Sub auspiciile actorului, ale pro
fesorului, ale prietenului, intilnirea s-a 
produs . . .  

Spectacolul incepe prin descrierea "ne
buniei" .  O descriere sistematică şi rece, 
in care personajele îşi etalează cu un fa
natism incrincenat şi lugubru pretenţiile 
şi durerile "Eu vreau şi nebunia iubirii 
şi confort ultramodern" , ;  "Nu fi proastă, 
Camelia, mi-am spus in clipele mele de 
meditaţie - ador absolutul ! Şi aşa am 
transformat un dar al naturii intr-o me
todă" ; "Dacă sint condamnată am să cred 
in om. Am să văd in fiecare individ ceva 
frumos. Am să cred in orice om fărt: 
nici un scrupul" . 

ScenA din ,.Aceşti nebuni fAţarnici" 
de Teodor Mazllu (clasa prof. Octa
vian Cotescu) 
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Zbateri le lui I ordache, ale Camel iei şi 
ale Silviei pentru obţinerea certitudinilor 
care să le asigure normalitatea, integra
rea, adaptarea au parcă un caracter 
etern, ele se repetă mereu, într-o perma
nentă confuzie a sentimentelor, a gîndi
rii, a trăirii. Regia (profesor univer'5itar 
Octavian Cotescu, asistent de regie -
profe50r asociat Costin Marinescu) refuză 
d i n  start sprijinul ,.feliei de viaţă", ca 
suport al mişcării interioare a persJna
jelor. lntîmplările, gesturile, accidentele 
s -au petrecut cîndva în Piaţa Rosetti sau 
la Poiana Ţapului, acum n-au rămas de
cît cuvintele : substantivele - adevăr, la
şitate, veşnicie, patimă, ideal, tandreţe, 
dispreţ, ordine, ticăloşie, frumuseţe, na
tură, umilinţă ; substantive însoţite de 
adjectivele corespunzătoare şi legate cu 
uimitor de puţine verbe. Cu acest bagaj 
se construieşte conflictul, pe această fra
gilă temelie se innoadă temeinice alianţe 
şi se acumulează persistente animozităţi. 
Cuvintele, care înseamnă mereu altceva 
şi care nu mai folosesc decit la etalarea 
făţărniciei, provoacă şi determină ne
bunia. 

"A da viaţă" unor personaje cărora 
tocmai viaţa le lipseşte - aceasta a fost 
sarcina deosebit de dificilă cu care s-au 
confruntat studenţii-actori. Le-a fost so
licitată deci nu doar puterea de a calac
teriza, de a sintetiza ceea ce există, de a 
reacţiona, ci şi aptitudinea de a face cre
dibil non-existentul. Comicul se obţine 
printr-un joc subtil al alternanţei dintre 
implicare şi detaşare ; cu un gest sau cu 
o intonaţie, interpretul se distanţează 
din interior de personaj, şi, în acest mo
ment, curgerea timpului se accelerează 
sau se încetineşte, descoperind teritorii 
necunoscute sau luminind altfel locul co
mun. Există multe asemenea momente 
in spectacol, nu aş aminti aici decit cel 
al ascultării muzicii (proştii fascinaţi de 
capodopere), moment de intensă teatrali
tate şi dureros adevăr omenesc. 

Această lumină rece, care străpunge 
toate straturile abjecţiei, nu este egal de 

puternică pe tot parcursul reprezentaţiei. 
Apariţiile şi acţiunile răului ,.in stare 
pură" (Adam, Sublimul în caz de forţA 
majoră) sint rezolvate doar parţial ; in
telegem cit de mult seamănă nebunii co
rupţi cu cei oneşti, dar nu şi  prin ce se 
deosebesc. Aventura cu absolutul îşi pier
de caracterul de demonstraţie prin r<!du
cere Ia absurd, pentru ca finalul specta
colului să regăsească dimensiunea dialo
gului cu realitatea. 

ln decorul care reprezintă un conven
ţional spaţiu al trecerii (Diana Cupşa Po
pescu), Simona Măicănescu (Camelia) gă
seşte poate tonurile cele mai exacte pen
tru a defini absenţa fondului principal de 
sentimente, fond in lipsa căruia, cu efort, 
se construieşte clişeul femeii fatale, zbu
ciumate de patimi. :Adriana Stănciulcscu 
(Silvia) compune complementar parodia 
unei vieţi domestice alcătuite din funci
ară vulgaritate şi mimetică desperare. 
Intre ele şi cu ele îşi trăieşte NictJlae 
Petre (Iordache) somnoroasa aventură 
spre ideal, construind cu migală au tori
tatea sumbră a nimicului, farmecul dubi
os al unei vitalităţi care macină în gol. 
Cristian Şofran (Dobrişor) prezintă co
rect datele personajului, fără să reuşească 
intotdeauna să se integreze in sistemul 
de simetrii al spectacolului. Radu Amzu
lescu (Sublimul in caz de forţă majoră) 
expune cu aplomb momentul �demascării" 
personajului, dar, in lupta cu cel de-al 
doilea incoruptibil (fosta Lichea întîrzi
ată - Florentin Duşe), ambilor parteneri 
le lipseşte ambiguitatea necesară. Stu
dentul în anul II Stelian Nistor plimbă 
discret prin scenă zăpăceala profund in
teresată şi intotdeauna producătoare de 
avantaje a Bărbatului cu capu-n nori. 

Catedra de actorle ne-a oferit în des
chiderea stagiunii nu doar un spect:icol
examen, ci un spectacol-şcoală, o lecţie 
de metodică pentru un anume mod de a 
sesiza şi a transmite specificul concepţiei 
şi stilului unui text literar prin mijlo::.cele 
specifice artei actorului. 

Magdalena BOIANGIU 

NOTE 

O mare 
distribuţie 

Baranga, s-a derulat, in 
cîteva zeci de minute, o 
şarjă la adresa alegerilor 
de altădată. Filmul, cu 
stîngăcii tehnice şi scena
ristice inerente, reuneşte 
o distribuţie de "mari" : 

vinele, moţăind la întru
nm ŞI aplaudind fără d 
inţeleagă. Morga tîmpă a 
unui demnitar local a j u 
cat-o V .  Maximilian, fă
cîndu-ne să intelegem ceva 
din

· 
meşteşugul opereti'ltic 

pe care el, nenea Max, 1-a 
desăvirşit. Dar Cazaban, 
dar Ghibericon, dar Toma
zian ? Umbre venerate, 
dăruindu-ne emoţii de artă 
cu exemplaritatea actori
lor nepereche. 

Am revăzut, deunăzi, la 
televizor, o peliculă din 
anii �roici ai noii no'istre 
cinematografii - Bulevar
dul ,.Fluieră-Vînt" (1950) . 
In regia lui Jean Mihaii ,  
pe u n  scenariu d e  Aurel 
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G .  Timică, V .  Maximilian, 
Jules Cazaban, Al. Ghibe
ricon, V. Tomazian, Al. Giu
�aru, Cella Dima, 'tadu 
Beligan. 

Crochiu! lui G. Timică 
a fost extraordinar : un 
ramolit politician de pro- 1. N. 
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